

# Защита прав человека и правозащитное образование посредством средств массовой информации в Центральной Азии

24 ноября 2009 года в г. Бишкек состоялся круглый стол «Правозащитные Интернет-инициативы и онлайн-журналистика в Центральной Азии».

Мероприятие организовано Представительством Института по освещению войны и мира (IWPR) в Кыргызской Республике в рамках проекта «Защита прав человека и правозащитное образование посредством средств массовой информации в Центральной Азии», финансируемого Европейской Комиссией.

В рамках круглого стола участники из Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана поделились информацией об уровне свободы слова в Интернете в центрально-азиатском регионе, обсудили общую ситуацию в этой сфере в регионе и странах отдельно.

Согласно статистических данных Internet World Stats ([www.internetworldstats.com](http://www.internetworldstats.com)) на сентябрь 2009 года уровень проникновения Интернет в Центральной Азии следующий:

Казахстан - 14,9%

Кыргызстан - 15,6%

Таджикистан - 8,2%

Туркменистан - 1,5%

Узбекистан - 8,9%.

Также эксперты рассказали о правозащитных инициативах в Интернете, поделились опытом инновационных и креативных решений распространения информации. Участникам было предложено обсудить перспективные направления развития он-лайн журналистики в Центральной Азии и существующие на сегодняшний день проблемы в этой сфере.

Учитывая возрастающую роль Интернета как основного коммуникационного канала внутри и между странами региона, данные рекомендации могут стать актуальными и полезными источниками идей и проектов.

Участники круглого стола - представители государственных органов, журналисты, парламентарии, общественные и международные организации Центральной Азии.

Алишер Сабиров, депутат Парламента Кыргызстана на круглом столе отметил, что Интернет в Кыргызстане развивается активно и занимает первое место среди стран Центральной Азии, что позволяет принять решение не создавать отдельный закон, который будет препятствовать его развитию, а просто внести некоторые изменения в существующую нормативно-правовую базу - например, в законы «О СМИ», «О коммуникациях» и другие документы. Они будут препятствовать распространению в Интернете порнографии, нецензурных выражений, призывов к насилию.

Ташпулат Юлдашев политолог по Узбекистану отметил, что по масштабам компьютеризации Узбекистан отстает даже от бедных африканских государств. 90% населения не имеет собственного компьютера из-за его дороговизны и плохого материального положения, что является одним из барьеров для развития интернета в Узбекистане.

Основной целью мероприятия стала выработка эффективных мер по повышению эффективности информационных ресурсов в виде рекомендаций правительствам центрально азиатских государств, медийному сообществу и гражданскому сектору. В частности, Правительствам стран было предложено при принятии законодательных и регулирующих мер в области интернет, он-лайн журналистики учитывать мнение широкой общественности, вести работы по повышению уровня доступа Интернета населению, информированности о правах человека, а также уровня компьютерной и Интернет-грамотности.

Представители гражданского общества считают, что им необходимо консолидировать усилия правозащитных организаций стран региона посредством интернет в целях продвижения информированности населения в области прав человека и активно обучать журналистов, представителей НПО, правозащитников и их целевые аудитории интернет-технологиям, ведению и продвижению блогов, социальных сетей, новейшим методам информационной безопасности и другим вопросам.

В свою очередь, участники круглого стола рекомендовали средствам массовой информации соблюдать принципы толерантности, объективности, достоверности, сбалансированности и беспристрастности, а также авторские права в он-лайн журналистике и нести ответственность за предоставленную информацию и соблюдать этические нормы (Netiket) во всех распространяемых посредством Интернет материалах.

**Мониторинговая служба НАНСМИТ**